

MAGYAR LAPOK

XI. évfolyam, 58 (2922) szám

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Nagyvárad, 1942 március 13

Iró és ujságíró

Érdekes fejezetek Madarász István kassai püspök beszédéből, amelyet a katolikus írók és ujságírók Pázmány Egyesületének csütörtöki irodalmi estjén mondott el. (Szerk.)

— Az író apostol. Minden író, aki nemes hivatásának tekinti munkáját nem csak megfizetett robotnak, világnézetet képvisel, hirdet és terjeszt.

— Az az író, aki szintelenséget hideg közömbösséget tanúsít az élet nagy horderejű problémái iránt, lehet óvatos, diplomata, lehet ügyes színész, de nem igaz és nem jó író.

— Minden igazi író a lélek hullámzását figyelni s mérlegelni s a kor ütőerén tartja kezét. Az igazi író a lelkét önti írásába. Az az írás, melyen megérződik az író lelkisége, akkor is szép és vonzó, ha nem tökéletes a művészi formája.

— Az író valamilyen világnézet apostola, ha nem is mondja meg, ha nem is hangsúlyozza. Ha nem nyíltan, a sorok között elrejtve, de a figyelmes olvasó előtt észrevehetően ott lappang az író lelkisége.

— Vagy a jónak, a nemesnek, a felemelőnek, a hitnek, az erkölcsnek, vagy a bűnnek, nemtelenségnek, aljasságnak, hitellenségnek, erkölcstelenségnek szószólója Közömbös nem lehet. Az az író, aki nem a jót hirdeti, már a rossznak pártfogója. Már azzal, hogy következetesen elhallgatja Isten, a lélek, az éretny nevet, elárulja, hogy a másik táborba tartozik. Nem tehetjük magunkévá a *l'art pour l'art* elvét az irodalomban és a sajtóban sem. Nem elég a külső, csillogó forma, a művészi kifejezés szépsége. Fontos az eszme is. Ha el is ismerjük az írónak nagy művészi szabadságát, ha engedékeny módon értelmezzük is a poetica licentia-t, az írásművészetnek is vannak etikai korlátai. Az írásművészeti alkotásnak két lényeges kelléke van: erkölcsi vagy legalább erkölcsi szempontból kifogástalan eszme, tárgy és a művészi forma. A katolikus moralis nagyon keveset kér az irodalmi esztétikától. A minimumot P. Sertillanges francia dominikánus atya így fogalmazza meg: „Ha nem is lényeges kelléke a művészetnek, hogy az erkölcsi érzéket fejlessze, lényeges kötelessége, hogy mindent gondosan elkerüljön, ami az emberi lélek méltóságát s az erkölcsi érzéket sértheti. Ha a művész nem akar imádkozni, legalább ne káromkodjék”. Az író kénytelen néha leszállani az élet sötét mélységeibe s feltárni az élet rút oldalát is, de tegye mindig úgy, hogy se saját tőgáját, se olvasóinak fehér lelki kontórsát ne szennyezze.

— Az író nemcsak gyönyörködhet, hanem tanít, nevel, büzdít, vagy a jóra, vagy a rosszra. A bolsevizmus még az elemi iskolai olvasókönyvből

Ausztráliában biztosra veszik a japán partraszállást

Egész Dél-Burmát hatalmukba kerítették a japánok. Rangoonnál újabb japán csapatok szálltak partra

Megtörténtek az előkészületek a németek nagy tavaszi támadására

Tokióból jelentik: (MTI) Mint a japán kormány szóvivője közölte, ausztráliai részről még nem érkezett válasz a japán miniszterelnöknek Ausztráliához intézett csütörtöki felhívására. Azt várják, hogy a válasz egy-két napon belül megérkezik Tokióba. Tokiói illetékes helyen nem erősítették meg azokat a szerdán Tokióban felmerült híreszteléseket, amelyek szerint Japán és Ausztrália között már megkezdtek tárgyalásokat. Hir szerint Japán azt követeli Ausztráliától, hogy ne engedjék meg ezentúl Anglia és az Egyesült Államok számára támaszpontul használni Ausztrália területét.

Bernből jelentik: (B. T.) Japán jövő terveinek megítéléséről figyelemreméltó hírt közöl a londoni Times, amely camberrai tudósítja szerint képtelen-

nek tartja azt a felfogást, hogy Japán meg fog elégedni eddigi eredményeivel és az elkövetkezendő jövőben a szövetségesek Ausztráliában felkészülhetnek az ellentámadásra. E hiedellel szemben áll elsősorban az a legújabb tény, hogy egy nagy japán hajókaraván van utban az új-guineai Moresby felé. Port Moresby elfoglalásával megnyílik az út Ausztrália felé. Ausztráliában most már bizonyosak abban, hogy a japánok partraszállása Ausztráliában bekövetkezik. Ezt igyekeznek megelőzni, illetve megnehezíteni és azokkal az amerikai bombavetőkkel, amelyeket Jávából vontak vissza az utolsó pillanatban, megkísérlik megzavarni az Új-Guinea magasságában észlelt japán hajóhad működését

A kihallgatás után az ujságírók érdeklődésére semmit sem árult el tárgyalásáról. Washingtoni politikai körökben az a meggyőződés, hogy Curtin újabb kétségbeesett kérést intézett Roosevelthez a japánok új guineai partraszállása miatt.

Példátlanul álló vérfürdő volt a Szovjet számára a téli háború

Stockholmból jelentik: (MTI) Az OFI jelenti: A berlini hivatalos sajtótájékoztató a svéd sajtó képviselői előtt így nyilatkozott:

— A téli háború végetért, legalább is a Krim-félszigeten és keleti harc-tér déli szakaszán. A német támadás megindulása már csak az időjárástól függ. Minden előkészület megtörtént. A Krim-félszigeten a szovjet támadások holtpontra jutottak. A Donec-medencéjében még heves szovjet támadás folyik, de a középső és északi részen a szovjet támadó fellépése az utóbbi napokban ellanyhult. A téli háború mérlege Németország szempontjából feltétlenül pozitív. A Szovjet veszteségei óriásiak, mert a télen azt az eljárást követte, hogy tekintet nélkül a szörnyű pusztulásra, hatalmas ember-tömegeket vetett harcra. A téli háború olyan vérfürdőt jelentett számára, amilyenre nincs példa a történelemben. Német tájékozott körökben nagy tartózkodást tanúsítanak a most folyó hadműveletek tekintetében, mindössze annyit mondtak, hogy a Donec mentén meglehetősen heves harc folyik és Taganrogtól északra és keletre a szovjet csapatok kedden egész nap támadtak. A középső szakaszon német gyalogos csapatok harcokosik támogatásával 18 helységet foglaltak vissza a bolsevistáktól, bár a szovjet csapatok hevesen ellenállottak.

Napról-napra rosszabodik a francia-amerikai viszony

Londonból jelentik: (NST) A Times érdekes washingtoni jelentést közöl az Egyesült Államok és a vichy-i kormány viszonyáról. Eszerint a két kormány kapcsolata napról-napra rosszabodik. A rosszabodást fokozza az

Elsülyesztettek a japánok két brit csapatszallító hajót

Bangkokból jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: **Bangkoki japán katonai körök közlése szerint a Rangoontól nyugatra tartózkodó brit csapatok kísérletet tettek arra, hogy hajón Indiába meneküljenek. Japán tengri erők a bengáli öbölben, Akyabtól délre elsülyesztettek két brit szállítóhajót.**

Az Új Nemzedék írja: A Münchener Neueste Nachrichten írja, hogy a Burmából érkezett legutóbbi jelentések szerint Basseint az angolok kiürítették. A város és a kikötő 140 kilométerre délre elsülyesztettek két brit szállítóhajót.

Ausztrália miniszterelnöke újabb kétségbeesett kérést intézett Roosevelthez

Genfből jelentik (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: Washingtonból jelentik, hogy Casey, ausztráliai követ

valamint azokat a polgári személyeket, akiknek nincsen szerepük a sziget védelmében, tekintettel a helyzet bizonytalanságára, szállítsák el a szigetről.

Sanghaji jelentés szerint a japánok már bevonultak Basseinbe és most már egész Dél-Burmát hatalmukba kerítették. A britek Középburmába vonultak vissza, ahol csatlakoztak a Mandalayba vezető utat védő brit és kínai csapatokhoz.

Stockholmból jelenti: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: **A brit hirszol-gátat jelenti, hogy Rangoontól délnyugatra japán csapatok szállottak partra.**

sürgős kihallgatáson jelent meg Roosevelt elnök előtt, akinek átadta Curtin ausztráliai miniszterelnök új üzenetét.

és számtanba is belevitte istentelen világnézetét.

— Hogy a betű építhet s rombolhat, felemelhet, vagy sárba taszít, arról az utolsó száz év története beszédes tanúsággal szolgál.

— Prohászka Ottokár mondta az egyik katolikus nagygyűlésen: „Annak a viharnek nagyvált, mely ma a lélekölő orosz bolsevizmusban tombol, a tizenkilencedik század sajtójában és katedrán vetették el.”

a tény, hogy az Egyesült Államokban most már komolyan foglalkoznak a független Sziria elismerésének gondolatával. Tudnivaló, hogy az állítólagos francia rendelkezésről, melynek értelmében valamennyi francia hajónak el kell hagynia az északafrikai kikötőket és Toulonban kell gyülekeznie. A Daily Mail is úgy véli, hogy az utób-

bi időben Vichy és Washington viszonya megromlott.

Vichyből jelentik: (NST) Illetékes helyen megcáfolják az egyik amerikai hírügynökség londoni tudósítójának állítását, amely szerint 3 francia csapatszállítóhajó, két cirkáló kíséretében Dakarból Madagaszkár szigetére indult volna.

Szabad India csak a brit birodalom romjain épülhet fel

Bose, hindu nacionalista vezér titkos rádiószózata. Összehívták a pánindiai kongresszus bizottságát

Rómából jelentik (MTL): Bose, az indiai nacionalisták vezére titkos rádióleadóállomás útján beszédet intézett az indiai néphez. Kijelentette, hogy a német birodalmi külügyminiszter részéről annakidején elhangzott jóslat a brit birodalom összeomlásáról a megvalósulás folyamatához érkezett. India számára elérkezett a segítség órája. Ebben a történelmi órában India csak igazi barátaira és szövetségeseire, vagyis Olaszországra, Németországra és Japánra számíthat.

— Mi örülünk annak, — mondotta — hogy a brit birodalom összeomlik a háromhatalmi egyezményben szövetséget kötő országok pörölycsapásai alatt. India számára a szabadság új korszaka nyílik meg. Anglia győzelme Indiának örökös rabszolgaságot jelentene. Nevetséges lenne még csak gondolni is arra a kompromisszumos megoldási tervre, amelyet legutóbb Londonban fogalmaztak India jogállásáról, mert a szabad India csak a brit birodalom romjain épülhet fel.

Összeütközés az egyesült brit-indiai csapatok és indiai főkeleők között

Rómából jelentik (NST): A *Giornale d'Italia* hangokki értesülése szerint március 23-án Vardába összehívták a pán-indiai kongresszus bizottságát, amelynek feladata lesz állást foglalni Churchill Indiára vonatkozó nyilatkozatához. Azt hiszik, hogy Gandhi is résztvesz az ülésen. Egy vita során Gandhi máris foglalkozott a brit nyilatkozattal, melyben célzást tettek arra, hogy a háború után alkalmas időben megadják Indiának a dominiumi alkotmányt. Hozá-
fűzte, hogy Nagybritanniának be kellene ismernie és jóvá kellene tennie Indiával szemben elkövetett legnagyobb bűnét. Gandhi ezzel Nagybritanniának azt az eljárását kívánta megbélyegezni, hogy Indiának az előző világháború során önállóságot ígért és azt a háború után megtagadta.

Adanahól jelentik (MTL): A Német Távirati Iroda jelenti: Az indiai Madrasban két szövögyarban esütörtökön munkászavargásokra került sor. A zavargások miatt figanatosított rendőri irrtézkedések során 8 ember életét veszítette, 21 súlyosan megsérült. A rendőrtég fegyvert használta.

Amsterdamból jelentik (MTL): A Német Távirati Iroda jelenti: Az angol híróda Peshawarból származó jelentése szerint egyesült brit-indiai csapatok, a légierő és határcsendőrség támogatásával Khunizava vidékén hadműveleteket hajtottak végre felkelő csoportok

ellen. A felkelők kisebb csoportja erősen kiépített állásból hosszabb ideig ellenállott.

Anglia már hajlandó megadni a dominiumi alkotmányt (?)

Washingtonból jelentik (Bud. Tud.): Az Egyesült Államok kormányát szerdán tájékoztatták az indiai angol álláspontról. Állítólag közölték, hogy az angol kormány hajlandó a tárgyalás alapjául elfogadni az indiai dominiumi statutum megadását. Washingtonban a brit

„A pápa egyetlen célja, hogy megnyerje a békét”

— írja az Osservatore Romano a pápa és a háború viszonyáról

Rómából jelentik: (MTL) Az Osservatore Romano XII. Pius pápa trónralépésének harmadik évfordulója alkalmából megmagyarázza a pápának a háborúval kapcsolatos politikáját. — Mig a hadviselőfelek — írja a lap — azért harcolnak, hogy megnyerjék a háborút, a pápa egyetlen célja az, hogy megnyerje a békét. Azt óhajtja, hogy ez a béke igazságos és tartós legyen és testvéri együttműködésre hozza az embereket. Sokan azt szeretnék, hogy az egyik vagy a másik fél oldalára álljon ebben a háborúban, azonban ha így viselkednék, megtagadná hivata-

Nagyvárad és Debrecen testvériségéről beszélt Hlatky Endre főispán Hortobágy fővárosában

Debrecenből jelentik (MTL): A Magyar Turista Egyesület debreceni és nagyváradai osztálya esütörtökön este a debreceni Déry-múzeum előadótermében rendkívül nagy érdeklődéssel kísért nagyváradai estet rendezett, amelyen megjelent dr. Hlatky Endre, Nagyvárad város főispánja és dr. Soós István, Nagyvárad város polgármestere is. Kölcsey Sándor dr., Debrecen város polgármestere üdvözölte a nagyváradai vendégeket, majd dr. Soós István polgármester beszélt Nagyvárad és Debrecen kapcsolatairól. Azután ezavalat hangzott el, majd dr. Hlatky Endre főispán tartott előadást Debrecen és Nagyvárad

A kisebbségek megrázó és szenvedésteli élete!
Paula Wessely és Attila Hörbiger
AZ ŐSI RÖG
az Apolló Filmszínházban

Belvárosi
Csak egy kislány...
Jávor Pál és Eggerth Márta.

Jókai híres regénye
SZEGÉNY GAZDAGOK
Főszerepben: Lukács Margit, Szeletzky Zita, Uray, Szilassy
a CASINOBAN

kormány javaslatával szemben a legnagyobb tartózkodást tanúsítják. Hivatalos körök szerint az Egyesült Államok kormánya semmi olyat nem tesz, ami Cripps feladatát megnehezítené, akkor, amikor Indiát japán veszedelem fenyegeti és amikor Indiában belső politikai áramlatokkal küzdenek.

A *New York Times* azt írja, hogy Washington teljes mértékben megérti Nagybritannia nehézségeit és mindaddig nem nyilatkozik, ameddig Cripps küldetését nem fejezte be. Amerikai körökben általában úgy vélekednek, hogy a brit kormány a háború után Indiának nemcsak dominiumi alkotmányt ad, hanem valamivel később a teljes függetlenséget is.

Nagyváradon járt a bolgár földművelésügyi miniszter

Nagyvárad. Saját tud. Bagrianov Igor bolgár földművelésügyi miniszter esütörtökön rangrejtve Nagyváradon járt. Budapestről jött ide, ahol a bolgár mezőgazdák szövetsége számára mezőgazdasági cikkeket, különösen cukor-takarmány répmagot vásárolt, amely Mezőhegyesen terem. A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete központjából értesítették a Szövetkezet nagyváradai bizományosát a bolgár miniszter érkezéséről. Innen kiutazott Bessenyőre, a Szépkúti-birtokra, ahol egy traktort vásárolt saját gazdasága számára. Többször járt már Magyarországon s elragadtatással nyilatkozott az ország mezőgazdaságának fejlettségéről. A bolgár miniszter tegnap el is utazott Nagyváradról.

„Franciák, ne feledjétek...”

Párizsból jelentik (MTL): A Német Távirati Iroda jelenti: A vichy-i francia rádióban a következő jelmondatot olvasták be:

Franciák ne feledjétek, hogy a kikötőink, városaink és tanyaházaink ellen irányult angol bombázás 1038 honfitársunk életét oltotta ki és 3746 honfitársunkat sebesítette meg.

Heves tengelyellenes tüntetések Braziliában

Buenos-Airesből jelentik: (MTL) A Német Távirati Iroda jelenti: Az argentinai sajtó jelentése szerint Rio de Janeiroban esütörtökön heves tüntetések voltak a tengelyhatalmak pogáraj ellen. A tömeg csaknem valamennyi német üzlet kirakatát bevarta. A Német Ház hutorait az utcára dobták. A tüntetők több németet az utcán is bántalmaztak. Az egyik német könyvkereskedésben az egész barendezést esztörtök. A német éttermet és vendéglőt is megtámadták. Debutan még jobban fokozódott a tüntetés, úgyhogy a rendőrség kénytelen volt könnyezőgázbombákat használni. 2500 rendőrvonult fel, hogy helyreállítsa a rendet. A német üzletek közelében es a főútvonalakon géppuskás őrségek helyezkedtek le.

Curacao szigetét amerikai csapatok szállták meg

Ausztrália megsegítését sürgetik a washingtoni lapok

Stockholmból jelentik: (NTL.) Ceylon sziget fővárosának parancsnoka elrendelte a város kiürítését. Az aszszonyoknak, gyermekeknek, valamint a nem állami alkalmazottaknak el kell költözni a városból. (MTI.)

Bangkokból jelentik: (NTL.) Az indiai központi tanácsban közölték, hogy januárban és februárban a kétmillió százezer lakosu Kalkuttából 514.000 ember költözött el. Ujból felszólították azokat, akiket nem köt fontos kötelesség, hogy hagyják el Karachit. (MTI.)

Rómából jelentik: (MTI.) A Piccolo közli az egyik északamerikai lap tudósítóját, amely igen nagy feltűnést keltett. A jelentés szerint ha az Egyesült Államok 30 napon belül nem küld megfelelő számú repülőgépet Ausztráliának, az ausztráliai szárazföld sorsa megpecsétlődött. Egy pillanatnyi veszteni való idő sincs. Az ausztráliai csapatok létszáma és fegyverzete nem megfelelő. Az ausztráliaiak minden reményüket az Egyesült Államokba vetik és tudják, hogy nem várhatnak semmit sem Angliától, amely szintén segítségre szorul. (MTI.)

Összefoglaló jelentés a japán haditengerészet eddigi eredményeiről

Tokióból jelentik: (NTL.) Simada japán tengerészeti miniszter összefoglaló jelentést tett a japán országgyűlés előtt a haditengerészet eddigi eredményeiről. Közölte az ellenség teljes veszteségét.

A háboru kitörésétől kezdve elsüllyesztettek 7 csatahajót, 3 repülőgéphordozó hajót, 16 cirkálót, 22 rombolót, 44 tengeralattjárót és további 42 hadihajót, összesen 131 egységet.

Súlyosan vagy közepesen megrongáltak 4 csatahajót és 27 más hadihajót. Elsüllyesztettek további 128 kereskedelmi hajót 680.000 tonnával, súlyosan megrongáltak 92 kereskedelmi hajót 300.000 tonnával. 502 hajót zsákmányoltak 210.000 tonnával. — 1554 ellenséges repülőgépet megsemmisítettek. *Ezzel szemben az összes japán veszteség: 4 romboló, 4 tengeralattjáró, 5 különleges tengeralattjáró, egy különleges hajó, 5 aknakereső és 27 szállító hajó.* Megrongáltak egy nagyobb és egy kisebb cirkálót. Mindkettőt kijavították. (MTI.)

Genfből jelentik: (NTL.) Newyorkból jelentik, hogy a haditengerészeti miniszter közölte, hogy ezentul nem szabad nyilvánosságra hozni az elsüllyesztett amerikai hadihajók nevét és titokban kell tartani az amerikai hajóvesztésegekről szóló adatokat. (MTI.)

Fokozódik a burmai lakosság angolelles hangulata

Tokióból jelentik: (NTL.) Toyo hadügyminiszter az országgyűlésen közölte, hogy a japán csapatok március

10-ig több mint 210.000 ellenséges katonát fogtak el. A japán hadsereg ezenkívül 1600 repülőgépet zsákmányolt. Holland-india ipari berendezései és egyéb létfonosságú építményei aránylag kevés kárt szenvedtek és a holland hatóságok kötelezték magukat, hogy fenntartás nélkül együtt dolgoznak a japánokkal a szigetvilág ujjaépítésében. (MTI.)

Berlinből jelentik: (NTL.) A japán császári főhadiszállás jelentése szerint a háboru kitörésétől március 7-ig a távolkeleti harctéren 1537 angol, amerikai és holland gépet lőttek le,

vagy pusztítottak el. Ugyanebben az időben a németek 1841 szovjet és 855 brit gépet pusztítottak el. Az ellenséges hatalmak 90 nap alatt 4233 repülőgépet vesztek. (MTI.)

Tokióból jelentik: (NTL.) A Tokio Nishi Nishi pegui különtudósítója jelenti, hogy az angol csapatok mielőtt visszavonultak a városból több mint száz burmai polgárt meggyilkoltak, a szenthelyeket pedig meggyalázták. A halottakon kívül még több mint 300 sebesült lakos is van. A burmai lakosság egyre fokozódó angolelles magatartást tanúsít. (MTI.)

Kállay Miklós miniszterelnök nyilatkozott a kormány kül- és belpolitikai irányelveiről

„Nem becsületes magyar ember az, aki meginog a tengelybarátság töretlen vonalán“ — mondotta a miniszterelnök. Azonnal és maradék nélkül kisajátítják a zsidó birtokokat

A Magyar Országos Tudósító jelenti: A Magyar Élet Pártja csütörtökön rendkívül népes pártértekezletet tartott.

Lukács Béla országos elnök megnyitó beszédében sajnálkozással nyi-

latkozott meg Bárdossy László miniszterelnök betegsége folytán történi mondásáról, majd meleg szavakkal köszöntötte Kállay Miklós miniszterelnököt.

Kállay miniszterelnök azután bemutató beszédet tartott.

Kállay miniszterelnök Bárdossyt várja vissza a külügyminiszteri székbe

— Az a körülmény — mondotta, — hogy hiánytalanul a régi kabinettel jelenek meg, hiánnyalannul jelenti a régi kabineti irányzatát is, alapelveiben és világnézetében egyaránt. A külügyminiszteri széket nem töltöm be, mert mindvégig reménykedem és mindent elkövetek, hogy felgyógyulása után a külügyminiszteri széket az arra legméltóbb Bárdossy László töltse be.

A továbbiakban kifejezte, hogy mély

meggyőződését és meg nem változtatható akaratán kívül az a körülmény, hogy kormányában a volt kormány tagjai foglalnak helyet és hogy Bárdossy Lászlót várja vissza a külügyminiszteri székbe, biztosítéka és záloga annak, hogy nem lesz változás Magyarország külpolitikájában, hanem töretlenül állunk azon a vonalon, — amelyen nem becsületes magyar ember az, aki meginog. Helyünk nem lehet másutt, mint Németország és Olaszország mellett.

„Becsületünk nem engedheti, hogy érettünk nélkülünk mások harcoljanak“

Állásfoglalásunk és döntésünk nem újkeletű. Helyünkön már akkor döntöttünk, amikor Németország és Olaszország még nem voltak szövetségesek, amikor Németország még nem volt a világ legnagyobb hatalma és Olaszország még csak indulóban volt a diadalmas fasizmus útján. Nem lennénk magyarok, nem lennénk méltó utódai az európaikultúrába és civilizációba beolvadt, de mindig függetlennek maradt elődeinknek, ha nem állnánk ott, ahol a küzdelem a keleti barbariz-

mus ellen folyik, ahol meg kell védeni a kereszténységet, ahonnan a nagy magyar ideálok beteljesülését várjuk. A mi sorsunk az orosz harcmezőkön dől el. Érettünk harcoltunk ott minden katonára, ott kell lennünk nekünk is, mert magyar becsületünk nem engedheti, hogy érettünk, nélkülünk mások harcoljanak. Ez a harc szabja meg kormányunk feladatokrét elsősorban. A bolsevizmus elleni küzdelemben kell itthoni politikánkat és munkánkat szolgálatba állítani.

Helyre kell állítani a zsidóság szereplése által előállott szociális igazságtalanságot

— Ami a belpolitikai kérdéseket illeti — folytatta — kijelenthetem, hogy Gömbös Gyula magyarságának, világnézetének, álmainak harcosa és szolgálja kívánok lenni. Ma is Gömbös Gyula 95. pontja alapján állok, azt tekintem politikai hitvallásomnak. Feltételeim hiva vagyok a parlamentáris kor-

mánzásnak, működésében a párt bizalmára kívánok támaszkodni. Igen fontos hivatásomnak tekintem a közrend fenntartását, amit azonban nem lehet egyedül csak rendészeti ténykedésekkel biztosítani, hanem mindent el kell követni a szociális haladás terén is. A szociális teendőik vonalába soro-

Washingtonból jelentik: (Bud. Tud.) A venezuelai partok közelében lévő holland Curacao szigetét amerikai csapatok szállták meg. (MTI.)

Stockholmból jelentik: (NTL.) Washingtoni jelentés szerint a Karibi-tengeren elsüllyesztettek egy közep-nagyságu brit hajót és egy szövetséges szolgálatban álló tehergőzöt. A két hajó nevét nem közölték. (MTI.)

Buenos Airesből jelentik: (NTL.) Vargas államelnök úgy döntött, hogy a tengelyállampolgárok üzleti vagyonának egy részét lefoglalják. Közlelbbi részleteket még nem közöltek a rendelkezéséről. (MTI.)

Stockholmból jelentik: (NTL.) Mint a Reuter soron kívül közölte, Londonban bejelentették, hogy Littleton termelésügyi miniszter telihatalmat kapott. (MTI.)

zom a zsidókérdést is.

A zsidóság szerepe és tevékenysége Magyarországon egyetemes nemzeti szempontból itélve meg a tényeket: káros. A zsidóság a maga gondolkozásával, szellemiségében, gazdasági tevékenységében aszociális.

Helyre kell hozni azt a szociális igazságtalanságot, amit a zsidóság szereplése nálunk az ország anyagi és gazdasági létének szociális kiegyensúlyozottságában, mint eltolódást eredményezett.

A zsidóság gazdasági visszatorzítása alapfeltétele a magyar nép gazdasági előbbrejutásának

A zsidóság gazdasági visszatorzítása legalább is általános keretben, alapfeltétele a magyar nép gazdasági előbbrejutásának. Azért egyik első feladatunknak tekintem a zsidó birtokok azonnali és maradék nélküli kisajátítását.

Miután ennek gyors végrehajtását a fennálló nehézkes eljárási szabályok akadályozzák, már a jövő héten törvényjavaslatot nyújtok be, amely az eljárást és a zsidó ingatlanok értékbecslési szabályait megváltoztatja, valamint a jogorvoslati lehetőségeket szűkíti és

módot ad arra, hogy a zsidótörvény alá eső ingatlanok a legrövidebb időn belül keresztény kézre juthassanak.

A kormány tagjaival már megbeszéltem a tárcák körébe eső ügyeket és erre meg vannak terveim és határozataim.

Az államfő bizalma, a törvényhozás megértése és a ti támogatásotok az, amire a kormányzat felépülhet — mondotta beszéde végén. Nem akarom, nem kerestem ezt a helyet. Behívót kaptam és a frontra kell állanom. Hűséget esküdtem és töletek most azt kérem, jöjjetek velem — fejezte be beszédét.

A miniszterelnök szavait a párt tagjai lelkes éljenzéssel fogadták, majd Lukács Béla biztosította a miniszterelnököt a párt hűségéről és ragaszkodásáról.

Bali: Holland-India és a világ legszebb szigete

Ahol nem is olyan régen még amerikai turisták lármája verte fel az alvó
pálmaligetek csendjét

A japánoknak Balin, a Jáváról keletre fekvő 5—600 négyzetkilométer kiterjedésű Szunda-szigeten történt partraszállása a figyelmet a világ legszebb szigetére irányította.

Ha Holland-India tarka szigetvilága a maga köréből királynőt választana, akkor csakis Bali jöhetne számításba. Az ilyen és ehhez hasonló kifejezésekkel azonban vigyázni kell, mert ezeket gyakran a távoli világok utáni ábrándos rajongás és a trópusok csodavilága utáni vágy diktálja. De bármilyen legyen is, Bali kétségtelenül királynő! Szinte rá sem illik a prózai hangzású sziget elnevezés. Távolról a Csendes-óceán opálos vizében álmódzó zöld föltnak tűnik fel, mely vakítóan csillog a trópusi nap tüzeiben. Közelről

karcsu pálmák és nehézlombú évszázados fáriások, amelyeken füge májmok hintáznak, üde réteken legelő barna tehének, elbűvölően szel erdős ligetek, ahol karcsú özek tanyáznak, beláthatatlan rizsföldek, apró kék krátertavak és virágok, mindenütt csak virágok.

Pazar tömegben és vakító színekben pompázó ezerféle virágok. Bali majdnem teljesen ment a civilizáció borzalmaitól.

Mosolygó, boldog, megelégedett nép

Barátságos, mosolygós és gondtalan emberek lakják Bali szigetét. A gyönyörű szép, bronztestű nők valóóggal árasztják magukból a báj, járásuk pedig olyan ruganyos és büszke, de mégis légies, mintha nem is járnának, hanem lebegnének; szinte azt hinné az ember, hogy nem is élőlények, hanem tündérek. A férfiak jónövésű, egészséges és megelégedett emberek, akiknek idegeit még nem kezdtek ki a mindennapi élet apróbb, nagyobb gondjai. Az örökké vidám, pajkos, de sohasem rossz gyermekek jókedvűen játszanak a szigeten annyira otthonos kis fekete malacokkal és a fürgén vágató pöttömnyi pónikkal.

Mosolygó nép. Mélységesen hívü hündük, akik ma is örülnek annak, ami szép és vallásukba vetett gyermekes hittel élük boldog, békés életüket, ezt a rizsföldek és kávéültetvények, számtalan templom és szentség, a tánc és kakaaviadalok között, valamint a trópusok örök tavaszának jegyében folyó munkás életet.

„Három nap Bali-szigetén“

A Csendes-óceán szigetvilágának királynője! Ez esetben el kell hinni mindazt, amit a prospektusok Bali meszeszörűségéről és varázjáról mondanak. A prospektusok... Sajnos bizony a prospektusok! Mert ezeket a Bali szépségeit dícsérő és csábító füzetecskéket már régtől fogva halomszámra nyomtatják, különösen az Egyesült Államokban, ahol a turisták leghőbb vágya mindenkori Bali volt. A ragyogóan fehér hatalmas luxuszörsök csapatostól hozták ide az amerikai globetrottereket. Nagy spektakulum közepette szabadították rá „rakományukat“ ilyenkor a szigetre és a yankeek határtalan felületességük

bántó zajával verték föl a sziget békés csendjét.

A Cook-irodák hatalmas kilátó-autóbuszai szakadatlan sorban száguldoztak a szigeten keresztül-kasul és kegyetlen nemtörődoméggel verték fel Bali békésen alvó pálmaligeteinek csendjét. „Három nap Bali-szigetén“, ez volt

A civilizáció „áldásaitól“ kissé odébb

Szerencsére Cookéknek ez a nagy lármája Bali népét alapjában véve nagyon keveset zavarta. Sem a sziget aszfaltutjai, sem az autók és táviródrótok nem zökkentették ki előbbi életükből. Még csak meg sem mosolyogták a tola-kodó kíváncsisággal bámészkodó aszott miszeket, akik lötyögő vászonnadrágjaikban és rendszerint túl nagyra méretezett trópusi sisakjaikban mindent látni akartak és amit láttak, azt mind „nagyon bájos“-nak találtak. De mit láttak valójában? Legfeljebb a szigorúan előírt programot. A kijelölt útról letérni egyikük sem mert és amilyen váratlanul jöttek, éppen olyan gyorsan el is párologtak.

Cookék jelszava! Az árban minden költés benne foglaltatik és minden „első osztályú“, ami egészen természetes, csupán a denpasari Bali-hotelben bemutatásra kerülő eredeti templomi táncok megtekintéséért kell „külön fizetni“. Kóktélpártival egybekötött templomi táncok!

A „civilizáció áradatának“ útjától kissé odébb még a valódi, a hamisíthatatlan Bali él: titokzatosan sötét dzsungelék, álmódó kis Bali-falvak. Ahol az „istenek ligetei“ suttognak és ahol Bali kulturájának örök emlékei állanak. Bali népe a természetben a természettel él együtt. Ahol a hegyből szikla mered ki, ahol néhány sudár fa dús lombja egymásra borul és ahol a paradicsomi csendet vígan csörgedező patak halk zenéje zavarja, ott templomot építettek maguknak. Istenfélelem tölti be Bali népének mindennapi életét. Bármit tesz, vagy bármit készül is tenni, azt valamilyen szoros összefüggésbe hozza Iennel. Számtalan templomot épít, min-

dig újabb és újabb külsővel és pompás képekkel, szimbólumokkal ékesíti azokat. Az a lelkesedés és művészet, amelyel épít, minden szemlélőt magával ragad.

Csodálatos templomkultuszával Bali népe nem csupán az életért, hanem a rétek, mezők és erdők használatáért is lerója háláját. A mi értelmezésünkben vett magántulajdont Bali-szigetén nem ismerik. A földet csak addig bírja mindenki, ameddig maga meg is munkálja és ameddig létfenntartása céljából szükség van arra. Ha a reá bízott földet nem tudja többé rendesen művelni, vagy éppenséggel elhanyagolja, akkor mások kapják azt. Akiknek több szükségük van arra. Fialat erős parasztok jönnek, akik ezidáig atyjuk házában éltek és most saját lábukra akarnak állani.

Mennyit lehetne mesélni még ennek a csodálatos meseországának a bűvös varázjáról! A lágyan ringó végtelen rizsföldekről, az emberekről egyaránt. A kakaaviadalok vad és szenvedélyes játékaról, az ősi táncok titokzatos kultuszáról és a esodálkozás bámulatába ejtő árnyjátékokról (vajang.) Milyen jó volna egyszer meghallgatni a Gamelan-hangverseny bizarr orkánját és egy halotti ünnepség misztikus körmenete után lopakodni — nyomon követni azt a sok titokzatos varázst, amely Balit azok előtt is híressé tette, akiknek nem adatott meg az a szerencse, hogy megismerhessék ezt az örök tavaszban álmódzó álomországot, a Csendes-óceán szigetvilágának büszke királynőjét.

Lehet-e nyugdíjat igényelni hat évvel az elbocsátás után?

A Kuria munkaügyi tanácsának ítélete az elkésve igényelt nyugdíjról

A Magyar Tudósító jelenti: Egy villanyszerelő nyugdíj fizetése iránt indított a Budapesti Székesfőváros Elektromos Művei ellen. Keresetében előadta, hogy 1934-ben indokolatlanul azonnali hatállyal elbocsátották és ezért nyugdíj fizetésére kérte költészi az Elektromos Műveket. A bíróság elutasította, a törvényszék marasztaló ítéletet hozott. Most döntött a perben a Kuria munkaügyi tanácsa dr. Ludvig Rezső tanácselnök elnöklése alatt és ítéletében a keresetet elutasította. Az ítélet indoklásában a Kuria többek között a következő irányelvül szolgáló megállapításokat szögezte le:

Az állandó bírói gyakorlatban kifejezésre jutó jogszabály szerint a szolgálati viszony természetével és a szolgálati viszonyban megkívánt kölcsönös jóhiszemőséggel nem egyeztethető össze az a magatartás, hogy az alkalmazott munkaadóját hosszabb időn át bizonytalanságban hagyja afelől, hogy a szolgálati viszonynak a munkaadó által történi megszüntetését joghatályosnak és magára nézve kötelezőnek elismeri? Ebből következik, hogy az alkalmazott zott évek múltán az elbocsátás jogosságát nem kifogásolhatja, vita tárgyává nem teheti és a szolgálati viszony megszűnésével kapcsolatos jogokat, igényeket a munkaadóval szemben érvényesítheti.

A villanyszerelő nyugdíjkövetelésére is áll ez a szabály, mert a követelés jogossága annak a kérdésnek eldöntésétől függ, hogy a villanyszerelő azonnali hatályú elbocsátása

jogos okból történt-e? Különösen áll ez a szabály ilyen esetben, amikor a nyugdíjellátás alapja, vagyis a jogosság fennállása vitás marad. Az alkalmazott nyugdíjigényét olyan időben tartozik érvényesíteni, hogy a nyugdíjjogosultság kérdésének eldöntéséhez szükséges tényállás még lehetőleg akadálytalanul megállapítható legyen. Mert ha az alkalmazott az igény érvényesítésében való indokolatlan késedelmével munkaadóját megfosztja a bizonyítékok felhasználásának lehetőségétől, ennek következményeit a munkavállaló tartozik viselni.

A villanyszerelő a nyugdíj iránt támasztott keresetét és azonnali hatályú elbocsátás után csak hat év elteltével olyan időben adhatja be, amikor az elbocsátás körülményeit is-

merő közvetlen ténytanú elhunyt, tehát ki nem hallgatható és így az Elektromos Művek ennek az ügynek döntő jelentőségű bizonyítéknak a perben való felhasználásától esett. A villanyszerelő az azonnali hatályú elbocsátás ellen éveken át nem tiltakozott, az elbocsátás jogtalanságát a jelen per folyamatba tételéig nem vitatta. Ezzel éppen azt juttatta kifejezésre, hogy a szolgálati viszonynak azonnali hatállyal történt megszüntetéséhez hozzájárult és nyugdíjra nem tart igényt. Mivel a villanyszerelő késedelmét nem igazolta és indokolatlan perlési késedelmé miatt a nyugdíjigényének elbírálásához szükséges tényállás sem állapítható meg, a Kuria a törvényszék marasztaló ítéletét megváltoztatva, a keresetet elutasította.

Irodalmi ünnepséget rendezett a katolikus írók és újságírók Pázmány Egyesülete

Budapestről jelentik: A Katolikus Írók és Hírlapírók Országos Pázmány Egyesülete csütörtökön délután öt órai kezdettel reprezentatív irodalmi ünnepséget rendezett a Vigadóban, amelyet egyúttal Mozart halhatatlan emlékének is szentelt. A megjelentek sorában voltak Angelo Rotta c. érsek, apostoli nuncius, Sorédi Jusztinián bíboros hercegprímás, továbbá a püspöki kar Budapestben időző tagjai.

Az irodalmi ünnepséget a belvárosi

tóplébánia Mozart-kórusa Berg Ottó karnagy vezetésével több énekszámmal nyitotta meg.

Ezután Madarász István kassai püspök mondotta el ünnepi beszédét, amelyben a katolikus író és újságíró eszményi hivatását fejtegette.

Madarász István püspök beszédének érdekes fejezeteit lapunk vezető helyén közöljük. Az ünnepélyt Hindy Zoltán beszéde zárta be

Tavaszi a Kommendáns-rélen

— avagy miről rántotta le a leplet az olvadás jótékony tündére. Tervek a szamárkóró és a ricinus között

A Kommendáns-rét kispolgári háza között beépítetlenül maradt egy körülbelül 10—12 teleknyi terület, amely a város tulajdona. Az én házikóm is erre néz. Mesélik a szomszédok, akik nálam jóval régebben laknak ezen a tájon, hogy állítólag per alatt áll ez a terület, ezért maradt parcellázatlanul. Mások meg úgy tudják, hogy a román városvezetőség templomot tervezett ide s ez az oka annak, hogy itt megakadt az építkezés, amely az egykori hatalmas rétet takaros teleppé varázsolta át. Régebben kertésznek adta ki a város ezt a területet, aki szépen megművelte azt, virág- és zöldségkertészetet csinált s a kővér, pihent föld meg is hálálta a munkáját. De aztán a város, nem tudni miért, felmondta a bérletet s már évek óta parlagon hever a terület, amely két-három családnak is tudna munkát, kenyeret biztosítani.

A környék lakói sehogy se tudnak beletörödni ebbe s engem is nyugtalanít ennek a könnyen hasznosítható területnek az elhanyagolása. Tavaly már úgy látszott, hogy megoldódik az ügy: a város gazdasági hivatala hirdetményt tett közzé, hogy bérbe adja a megművelhető köztereket és városi telkeket. Tudomásom szerint vállalkoztak is szegény családok a lakások közelében lévő területek megművelésére, de itt az én házammal szemben nem történt semmi kezdeményezés. Érdeklődtem a gazdasági hivatalban, ahol azt a választ kaptam, hogy ezen a részen a diákkapitányok fognak munkálkodni, de kora tavasztól késő őszig hiába lestem a kitűnő ifjúságnevelő intézmény buzgó munkáscsapatának a megjelenését. A szép nagy területen továbbra is csak gyepek és bogácsok nőttek. Egyik részét jótékonytársaságunk ajándékozta ki a környék gyerekei, másnap délutánként fiatalemberek labdarúgó csatáinak színhelye volt, de a nagyobbik részen két méter magas szamárkóró-erdő keletkezett, amelyben kedélyes naplopók és ifjú párok találtak idilli tanyára, egy sarokban pedig impozáns szemétdombot hordtak össze az éjszótájában tevékenykedő, titokzatos kezek.

A hazafias és közigazgatási szempontok mellett tehát közrendészeti, köztisztasági és egészségügyi megfontolások is vezettek arra, hogy időnként felvegyem a harcot a házammal szemben lévő városi terület civilizálása érdekében. Teljesen eredménytelenül. Nemrég, hogy az első tavaszi fuvarokat kezdtem érezni, megkérdeztem a város gazdasági hivatalát: az idén is, amikor a polgármester felhívására a virágoskerteket is veteménynyel kell beültetni, az idén is parlagon fogják hevertetni ezt a területet?

Azt a megnyugtató választ kaptam, hogy nem, mert ebben az évben minden megművelhető földdarabkán, amely a város tulajdonát képezi, a levették fognak olajos magvakat, napraforgót és ricinust termeszteni.

De addig is, amíg a levették csapatai megjelennek, hogy felássák és bevetessék ezeket a területeket, így a szóbanforgó kommendáns-réti telkeket is halaszthatatlan egészségügyi és köztisztasági feladatok várnak itt megoldásra. A tél folyamán szemétdombok képződtek mindenütt, a hó jótékony takarója alatt s az olvadás után sok helyen megdöbbentő képeket tártak a lakosság elé. Az én ablakommal szemben is undorító szemétrakásról rántotta le a leplet a

tavaszi. Azért már tíz nappal ezelőtt felhívtam a köztisztasági hivatal figyelmét erre a szegényes állapotra, de akkor azt felelték nekem, hogy a rendelkezésre álló munkások a belváros utcáinak hótól és jégtől való megtisztításával vannak elfoglalva. Türelmesen megvártam hát e munka bevégzését s akkor megismételtem tiszteletteljes kérésemet, méltóztatna a köztisztasági hivatal eltakarítani a város telkén, közvetlenül a járda mellett éktelenkedő szemétdombot. Erre feljegyzték a panaszt, megígérték, hogy kiküldenek egy felügyelőt s ha annak jelentése javallja a köztisztasági beavatkozást, akkor két napon belül megjelennek a munkások a helyszínén. Fegyelmezten és a fentnevezett hivatalba vetett illő bizalom-

mal vártam a határidő elteltét. Közben értesültem, hogy egy városi kiküldöttformájú ember csakugyan járt is a kiküldött terepszakaszon s bele is rugott a trágyadombba, nyilván, hogy meggyőződjék halmazállapotáról, de a munkások nem mutatkoztak se másnap, se harmadnap. Ismét érdeklődtem a köztisztasági hivatalnál és kellő tekintéllyel bár, de mégis némi eréllyel közöltem, hogy ha semmiképpen sem sikerül a hivatalfőnöktől kirimánkodnom azt a köztisztasági intézkedést, amelynek elmulasztásáért, ha en lennék a kérdéses telek tulajdonosa, súlyosan megbüntetnének engem, — hát egyenesen a polgármestert leszek kénytelen panaszommal háborgatni. A köztisztasági hivatal azonban erre se mozdította a füle botját sem. A főnök urnak, úgy látszik, sok egyéb dolga van. Talán a belvárost fényesíti folyton. — gondolhatná valaki... De hiszen akkor miért van az, hogy az idegenek, akik rendszerint csak a belvárosban fordulnak meg, így nyilatkoznak Nagyváradról: „Aranyos hely ez, csak olyan piszkos ne lenne.” (j. b.)

Szombaton este van Révész püspök előadása a Református Kulturpalotában

Nagyvárad. Saját tud. Szombaton, március 14-én tartja este fél kilenc óras kezdettel a debreceni református kollégium javára nagy műsoros estjét a Lórántffy Zsuzsanna Egyesület a Református Kulturpalota dísztermében.

Az estélynek egyik fénypontja lesz a Nagyváradra érkezett dr. Révész Imre debreceni református püspök előadása: Az áldozat városáról. Ugyancsak az estély keretében mutatják be azt a történelmi Uraszal-terítőt, amit 1635-ben Lórántffy Zsuzsanna adományozott a várad református eklézsiájának.

Az est műsora a következő: Szabados: Magyar Hísekegy. Énekli a Református Kör Dalkara. Előképi: Lórántffy Zsuzsanna öröksége. Költeményeket ad elő: dr. Nagymarjay Istvánné urasszony, a) Chopin: Fis-

dur Nocturne; b) Chopin: G-moll Ballada. Előadja: Bach László zongoraművész. Dr. Révész Imre előadása: Az áldozat városa. a) Szigyártó-agyalfalvi. Hegyi: Szent földedet köszöntöm ősi Erdély; b) Rab Tamás: A Kárpátok ormán; c) Zilahi-Farnos: Horthy katonák, Énekli: Horthy Dezsőné Csighy Ella hangversenyénekessző, kíséri: Schuller Márta zongoratanárnő. Záróbeszédet mond: Csernák Béla lelkipásztor. Liszt: Ünnepi dal. Énekli a Református Kör Dalkara. Zongorán kíséri: Noszné Bódis Mancsi. Karnagy: Bérczy Ernő énektanár. A műsort ismeretli: dr. Csíkusz Tibor.

Megjelenés lehetőleg magyar ruhában. Jegyek délelőtt 9—12-ig a Református Kulturpalota pénztárszobájában és szombaton este félnyolctól a pénztárnál válthatók.

Pályázat iskolaorvosi állásra

A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter úr 1942. évi február hó 20-án kelt 46.748—1941. IV. 2. ü. 9 sz. rendeletével Nagyváradon egy férfi és egy női iskolaorvosi állást rendszeresített. Az iskolaorvosok feladata a tanteremben kijelölt egészségügyi órák ellátása mellett a gondjaikra bízott iskolák egészségvédelmének megszervezése az 1939. évi 136.440—IX. 9. VKM. rendeletben foglalt módokat szerinti. (Megjelent a vallás- és közoktatásügyi miniszterium Hivatalos Közlönyének 1939. évi 20. számában.)

Az iskolaorvosok hivatali elfoglaltságukon kívül eső időben külön engedély nélkül is folytathatnak magánorvosi gyakorlatot. Az iskolaorvos-egészségtan tanárok egyelőre az 1942. év végéig ideiglenes megbízást kapnak, amely az év lejártával meghosszabbítható, de bármikor vissza is vonható. Javadalmazásuk havi 100 P tiszteletdíj és 20 P műszer- és anyaghasználati átalány.

Az állást elnyerni óhajtok idevonatkozó kérvényeiket Kiss József tanker. kir. főigazgatóhoz, Debrecen, Simonffy-

utca 2. C. szám, haladéktalanul nyújtsák be.

A kérvényhez mellékelni kell az elméleti képesítést (tudori, iskolaorvos-egészségtan-tanári, tisztiorvosi, vagy közsegi orvosi, sportorvosi vagy egyéb szakképesítést), esetleg eltöltött eddigi szolgálatot, külföldi egyetemi tanulmányokat, irodalmi működést, egyéb érdemeket igazoló, valamint személyi adatokat tartalmazó okmányokat (születési, anyakönyvi kivonat, magyar állampolgárság, curriculum vitae).

A kérvényben jelezni kell, hogy a pályázónak milyen más állása, megbízatása van és ezek után milyen javadalmat élvez. A jelenlegi iskolaorvosi alkalmazásban állók is jelentkezhetnek, feltéve, hogy iskolaorvos-egészségtan-tanári képesítésük van, vagy annak egy éven belül leendő megszerzésére magukat kötelezik.

Az alkalmazásra jelentkezőknek a 7720—1939. M. E. sz. rendelet 1. 3. és 9. §-ában foglalt rendelkezések szerint igazolniuk kell azt, hogy nem esnek az 1939. évi IV. tc. 1. és 5. §-ában meghatározott korlátozások alá.

Juhász-émlékest március 22-én

Emléktáblát állítanak a nagy magyar költőnek.

Jövő vasárnap, március 22-én rendezi a Szigligeti Társaság Nagyváradon Juhász Gyula-émlékestjét a magyar irodalom ama nagy halottjának emlékére, aki a világháború előtt éve, kig volt tanára a premontrai gimnáziumnak és Ady után legkiemelkedőbb költője volt a Holnap-Társaságnak.

Juhász Gyula emlékestjét a Szigligeti Társaság egybeköti azzal a mozgalommal, melynek célja emléktáblával megörökíteni azt a házat, amelyben Juhász Gyula nagyváradai élete idején lakott. Ezért a Szigligeti Társaság a költő arcképével és a költőnek Váradról írott megindítóan szép versével emléklapot adott ki. Ezt az emléklapot — függetlenül a március 22-i Juhász-est beléptidijától — meg lehet szerezni a Nagyvárad Takarékpénztár (Rákóczi-út és Hitler Adolf-utca sarok) helyiségében, Mártonffy Zoltán úrnál, a Szigligeti Társaság pénztárnokánál. Ennek az emléklapnak jövedelméből csináltatja meg a Szigligeti Társaság Juhász emléktábláját.

Ugyancsak Mártonffy Zoltánnal kaphatók a Juhász-est beléptijegyei is, négy, három, kettő és egy pengő áruban.

A vízdíj emelésének engedélyezését kéri a vidéki városok

Az emelkedő anyagárak és munkabérek következtében az árkormánybiztoság még az elmúlt évben megengedte a városoknak a villamosáramdíjak és az ezzel kapcsolatos egyéb szolgáltatások egységárának emelését. Ugyanakkor azonban nem történt intézkedés a vízdíjak emelése iránt, pedig a vizszolgáltatás költségei legalább hasonló arányban emelkedtek, sőt az áramegységárak emelése további emelkedést jelentett a Vízművek üzemi költségében. A vidéki városok és vízművek költségvetését ez a helyzet erősen felterjesztést intézett a belügyminiszterhez, kérve a kérdés rendezését. Miután ezügyben érdemi intézkedés a kormány részéről még nem történt, a szövetség újabb feliratot terjeszt a belügyminiszter elé és abban a legalaposabban támasztja alá a városok jogos kérését. Amennyiben a kormány most sem volna hajlandó a költségek áthárítását a vízdíjak felemelése útján engedélyezni, úgy a városok más intézkedést kérnek a többi költségek megtérülésére. (Magy. Tud.)

Külföldi gyártmányként drágábban árulják a hazai textilárut

Budapestről jelentik: (MTI) Az árhivatal figyelmezteti a textilvásárlókat, hogy a külföldről behozott textilek ára magasabb az itthon készíttetknél. Ezt a helyzetet igyekeznek egyesek kihasználni az által, hogy a hazai gyártmányokat külföldi gyártmányokként adják el. A fogyasztó közönség helyesen teszi, ha az eladót olyan árukat kér, amelyen fel van tüntetve az áru származási helye.

HIREK

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
NAGYVÁRAD,
 SZILÁGYI DEZSŐ-UTCA 6 SZÁM.
 Telefon: 12-27.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Egész évre 30
 félévre 15, egy órára 2.50 pengő
 Postatakarékpénztári csekk számlánk
 száma: 72.301.
 Kéziratokat nem adunk vissza.

**CSÖNDBEN ÜNNEPELTE A VATI-
 TIKÁN XII. PIUS KORONÁZÁSA-
 NAK HARMADIK ÉVFORDULÓJÁT.**
 Rómából jelentik: (Bud. Tud.) Vati-
 kánban a legnagyobb csendben ünne-
 pelték meg XII. Pius pápa megkoro-
 názásának harmadik évfordulóját.
 Csütörtökön a Sixtus kápolnában a
 szentatyja jelenlétében ünnepélyes Te
 Deum volt XII. pius pápa megkoro-
 názásának harmadik évfordulója al-
 kalmával számos államfőtől és kor-
 mányfőtől érkezett jókívánságokat
 tartalmazó távirat.

**PAPEN A JÖVŐ HÉTEN BERLINBE
 JÖN.** Berlinből jelentik (MTI.): Illeté-
 kes német helyen közlik: Jól értesült
 körökben hangoztatják, hogy Papen
 már előre bejelentett berlini útjára
 előreláthatóan a jövő héten kerül sor.

**40.000 pengőt adott ösztöndíjra a cu-
 korgyárosok egyesülete.** A MOT jelen-
 ti: A Magyar Cukorgyárosok Országos
 Egyesülete műegyetemista gépész és
 kémikus hallgatói részére évi 1200-
 1500 pengős ösztöndíjakat alapított. Az
 ösztöndíjak 40.000 pengőt tesznek ki.

Meghívó. A Nagyváradi Árpád Lő-
 vész Egyesület 1942. március 29-én
 délután 5 órakor a városháza díszter-
 mében tartja évi rendes közgyűlését.
 A fenti napon tartandó közgyűlésre
 úgy az Árpád Lövész Egyesület tag-
 jait, mint a lövészgondolat barátait
 tisztelettel meghívjuk. Tárgysorozat:
 1. Elnöki megnyitó. 2. Ügyvezető elnök
 és főtisztviselő jelentése. 3. Pénztári jelen-
 tes. 4. Az 1942. évi költségelőirányzat
 előterjesztése. 5. A régi tisztikarnak a
 felmentvény megadása. 6. Új tisztikar
 választása. 7. Indítványok.

**MÁRCIUS 15-IKE AZ IPARTESTÜ-
 LETBEN.** Az Ipartestület közművelő-
 dési előadássorozatának ötödik jóté-
 konyeülni előadásának sorrendje: 1. Hi-
 szekegy. Énekli a Magyar Dalkör. Ve-
 zényli: András Ede karnagy. 2. Talpra
 magyar! Előadja Soós Lajos, az Erdé-
 lyi Párt főtájkára. 3. Ünnepi emléke-
 széd 1848 március 15-ről, a szabadság-
 harcokról. Tartja Kortsáros László, az
 Erdélyi Párt elnöke, országgyűlési kép-
 viselő. 4. Szózat. Énekli a Magyar Dal-
 kör. Vezényel András Ede karnagy. 5.
 Mit kívánunk a márciusi ifjak. Hasznos
 Imre, a M. Kir. Zrínyi Ilona felsőkeres-
 kedelmi leányiskola igazgatójának ün-
 nepi előadása. 6. Élet vagy halál. Petőfi
 költemény. Előadja Fenesy Margitka.
 7. Magyar dalok. Szólóéneke. Szabó Zoltán.
 Zongorán kíséri András Ede kar-
 nagy. 8. Szavaltat. Előadja Gazdag Sándor.
 9. Himnusz. Énekli a Magyar Dal-
 kör. Vezényel András Ede karnagy.
 Március 15-iki ünnepélyünkre testvéri
 szeretettel hívunk minden iparost és
 minden magyart! Az előadás délután 5
 órakor kezdődik. Az Ipartestület Elnök-
 sége.

**Ékszerek, arany, ezüst és
 briliáns tárgyak vétele és el-
 adása, szakzerű javítása**
Acs Tibornál
 Széchenyi-ter 6. Aranyat a legma-
 gasabb napi áron veszes.

**ELKÉSZÍTETTÉK BUKARESTBEN
 A KISAJÁTÍTOTT JAVAK KIMUTA-
 TÁSÁT.** Bukarestből jelentik (Bud.
 Tud.): A románosítási és telepítési ál-
 lamtitkárság elkészítette kimutatását
 azokról a kisajátított ingatlanokról és
 javokról, amelyek a Beszarábián és Bu-
 kovinán kívül kivándorolt lakoságtól
 vett át, illetve sajátított ki. Külön tár-
 gyalja a kimutatás a kivándorolt néme-
 tektől és bolgároktól kisajátított java-
 kat.

A Magyar Háziipari Központ folyó
 évi március hó 26-án, csütörtökön
 délelőtt 12 órakor a Központ hivatalos
 helyiségében (Budapest, IV., Eskü-út
 6. II. 1.) tartja rendes évi közgyűlését.
 A közgyűlésen dr. vitéz Keresztes-
 Fischer Frened elnöki beszámolót
 tart a Központ 1941. évi működéséről.
 A közgyűlésre a Központ elnöksége
 névre szóló meghívó kibocsátásával
 hívja meg a helyi és vidéki tagokat.

TEMETÉS. Szeteli Györgyné 63 éves
 korában meghalt. Temetése szombaton
 délután 4 órakor lesz az Ember-kápol-
 nából. (Erdélyi „Concordia.”)

Özv. Nagy Jánosné, sz. Jónás Katalin
 78 éves korában meghalt. Temetése
 szombaton 5 órakor lesz a Steinberger-
 kápolnából. (Erdélyi „Concordia.”)

Uj kerékpárok JAKAB műszerésznél és javítások olcsón

Nem lehet megakadályozni a kolozsvári földcsuszamlást. Kolozsvárról jelentik: (MTI) Az esős időjárás következtében a kolozsvári Felegvári-uton több házból kilakoltatták a lakókat. A napokban geológusok és szakértők vizsgálták meg a földcsuszamlás körülményeit. Megállapították, hogy a földcsuszamlást csak ideig-óráig lehetne megállítani. A csuszamlás létrejöttében emberi kezek is közreműködtek, amennyiben a hegy aljában lévő háztulajdonosok nagyobb mennyiségű földterületet elhordtak a hegy oldalából.

**AZ N. S. E. tisztelettel közli tagjai-
 val, hogy szombat-vasárnapra hirdetett
 teacstély, illetve teadélután húsvét első
 és másodnapján lesz megtartva a Kat-
 olikus Körben.**

**Férfiruhákat használ-
 takat, legjobb áron
 vehet, eladhat**

**RÓMÁBAN ÜLÉSEZIK A NEMZET-
 KÖZI GAZDASÁGI INTÉZET.** Rómá-
 ból jelentik (MTI): A Nemzetközi Gaz-
 dasági Intézet most kezdte meg szoká-
 sos ülését. Az új ülészakon 20 ál-
 lam képviselteti magát. Magyarországot
 Villányi Frigyes báró képviseli.

IDÉZÉS. P 6113/3. 1941. szám. A
 nagyváradi királyi törvényszék köz-
 hírré teszi, hogy Friedmann Erzsébet
 és Károly felpereseknek Botezatu
 György alperes ellen jelzalog törlése
 és járulékaí iránt indított perében a
 per felvételére határnapot tűzött és
 felhívja a feleket, hogy 1942. évi
 március hó 14. napján délelőtt 9 óra-
 kor hivatalos helyiségében (Széchenyi
 tér 14. szám. II. emelet 92. ajtószám
 alatt) jelenjenek meg, egyszersmind
 pedig Botezatu György alperes részé-
 re — aki ismeretlen helyen tartózkodik
 — ügygondnokul dr. Pepity Já-
 nos nagyváradi ügyvédet nevezte ki.
 A bíróság felhívja az alperest, hogy a
 fent megjelölt határnapon és órában
 meghatalmazott ügyvéd által jelenjen
 meg, mert ellenkező esetben az ügy-
 gondnok fog helyette eljárni. Nagy-
 váradi, 1942. évi február hó 4. nap-
 ján. A nagyváradi kir. törvényszék.

Korona Filmszínházban
 Budapesttel egyidőben a legnagyobb sikerű legújabb magyar filmbohózat
BEHAJTANI TILOS!
 Simor E., Vaszary Kiss M., Bilicsy, Latabár, a 2 Pethes, Mihályffy, Rajnay

**SAJÁT SERTÉSEIK HIZLALÁSÁRA
 TENGERIT KAPHATNAK A GAZ-
 DÁK.** A Magyar Távírti Iroda jelentik:
 A honvédelmi miniszter 140.732 sz.
 rendeletével felhatalmazta a honvéd-
 beszerzőosztagok parancsnokait, hogy
 mindazok számára, akiknek takar-
 mánykészletük nincs, saját szükségle-
 tükre hízlat sertések után egyelőre
 150 kg morzsolt, illetve 250 kg csöves
 tengerit az ellenérték lefizetése fejé-
 ben kiutalhatnak. A tengeri ára a
 mindenkori termelési ár, amelyhez a
 csöves tengerinél mázsánként 105, a
 morzsolt tengerinél pedig 150 fillér
 jutalékot kell hozzászámítani.

FELHÍVÁS. A fodrász iparosok
 március hó 15-én, vasárnap, a Nem-
 zeti Ünnepre való tekintettel üzletei-
 ket egész napon zárva tartják. A hét-
 fői zárórában nincs változás. Elnök-
 ség.

Uj kerékpárok JAKAB műszerésznél és javítások olcsón

**KIVÉGEZTEK BUKARESTBEN EGY
 RABLÓGYILKOS CIPÉSZSEGÉDET.**
 Bukarestből jelentik: A bukaresti fegy-
 ház udvarán szerdán kivégeztek Irimi
 Constantin rablógyilkos cipézségédet,
 akit már régebben halálraítéltek. A
 rablógyilkos a halálraítéléséről tudott
 már, de a kivégzés napját nem közölték
 előre. A 34 éves rablógyilkos néhány
 nap alatt teljesen megöszült.

**94 zsidót kísértek be Kolozsváron egy
 razzia alkalmával — egy közülük szív-
 szélhűdésben meghalt.** Kolozsvárról
 jelentik: (MTI) A kolozsvári rendőrség a
 kávéházakban portyázást rendezett, 94
 többnyire zsidó egyént bekísértek. Egy
 férfit és egy nőt a rendőrségen tartót-
 tak. 36 egyénnek állampolgársága nem
 volt rendezve. Horovitz Osiás zsidó fér-
 fi a rendőrkapitányság épületében
 szívszélhűdést kapott és meghalt.

**használatra üzletében
 Bémer-tér 1 (udvarban).
 Hívásra házhoz jövök**

**Ötözörőre emelik az adót az Egye-
 sült Államokban.** Amszterdamból je-
 lentik: (MTI) A Német Távírti Iroda
 jelentik: A londoni rádió jelentése sze-
 rint az Egyesült Államokban az 1942.
 évi adókat az 1940. évi adók ötszörö-
 sére és az 1941. évi kétszeresére eme-
 lik fel.

**Ujjonnan szabályozták a mosószap-
 pan árát.** A hivatalos lap szombati
 száma közli a közellátásiügyi miniszter
 rendeletét a mosószappan árának sza-
 bályozásáról. A mosószappan fogyasztói
 ára száz grammos daraboknál 21
 fillér, 200 grammos daraboknál 40 fillér.

Keresztény magyar
keresztény
magyarnál vásárol!

**Cseplőgép- és vetőmagtisztító-
 tanfolyamot indít e hó 22-én a**
 nagyváradi m. kir. áll. gépipari köz-
 zépiskola (Schlauch-tér 26. szám.),
 melynek igazgatósága felhívja az ér-
 deklődőket, hogy beiratkozás céljából
 mielőbb, de legkésőbb e hó 20-ig je-
 lentkezzenek, mert csak korlátolt szá-
 mú hallgatóság vehető fel. Tandíj 32
 pengő.

Meghívó. A Népszövetségi Hitehínté-
 zet Részvénytársaság — Nagyváradi
 1942. március 22-én, vasárnap délelőtt
 fél 12 órakor a Katolikus Kör tanács-
 termében tartja XVIII-ik évi rendes
 közgyűlést és folytatálag 12 órakor
 rendkívüli közgyűlést, melyre a rész-
 vényeseket t. meghívja, Nagyváradi,
 1942. február 27-én az Igazgatóság. —
 I. rendes közgyűlés napirendje: 1. Az
 igazgatóság jelentése az 1941. üzleté-
 vről. 2. Az 1941. évi mérleg és zárás-
 madás megállapítása. 3. A felügyelőbi-
 zottság jelentése; a felmentvény meg-
 adása az igazgatóság és a felügyelőbi-
 zottság részére. 4. A tiszta nyereségre
 vonatkozó határozathozatal... 5. Az
 igazgatóság és felügyelőbizottság tag-
 jainak megválasztása. 6. Az ügyvezető
 igazgató díjazásának megállapítása. 7.
 Esetleges indítványok. — II. rendkí-
 vüli közgyűlés napirendje: 1. Az intézet
 40.000 darab egyenkint 500 leí n. é.
 részvényének ugyancsak 40.000 darab
 17 pengős részvényre való átcserelelé-
 séről és annak módozatairól határozat-
 hozatal. 2. Az alapszabályoknak a ma-
 gyar jogszabályoknak megfelelő módosí-
 tása és teljes átszövegezése, valamint
 az intézet cégszövevényének a megváltoz-
 tása. Ha a részvényesek ezen a napon
 nem jelennek meg az alapszabály-
 ban előirt számban, akkor a rendes és
 rendkívüli közgyűlés is külön meghívó
 nélkül 1942. március 29-én ugyanazon
 a helyen, ugyanabban az órában és
 ugyanazon tárgysorozattal lesz meg-
 tartva, tekintet nélkül a megjelentek
 számára. — Kivonat az alapszabályok-
 ból: A közgyűlésen szavazati jogát
 csak azon részvényes gyakorolhatja,
 aki a közgyűlés előtt 3 nappal a rész-
 vényeit intézetünk pénztáránaál letette.

MEGHÍVÓ. A Nagyváradi Sport
 Egylet 1942. március hó 29-én, dél-
 előtt 11 órakor a városháza díszter-
 mében tartja évi rendes közgyűlését.
 A fenti napon tartandó közgyűlésre
 úgy a Nagyváradi Sport Egylet, mint
 tagjait, mint a magyar sport barátait
 tisztelettel meghívjuk. Tárgysorozat:
 1. Elnöki megnyitó. 2. Ügyvezető el-
 nök és főtisztviselő jelentése. 3. Pénztári
 jelentés. 4. 1942. évi költségelőirány-
 zat előterjesztése. 5. A régi tisztikar-
 nak a felmentvény megadása. 6. Új
 tisztikar megválasztása. 7. Indítvá-
 nyok. Elnökség.

**Lokomobil fűtő- és gépkezelői
 tanfolyam indul e hó 30-án a nagy-
 váradi m. kir. gépipari középiskolán.**
 A tanfolyam előadásai minden másod-
 nap este 7—10 óráig lesznek megtart-
 va s tartama mintegy 12 hét. Beira-
 tási díj 28 pengő és 80 fillér. A tan-
 folyamról közelebbi felvilágosítást az
 intézet igazgatósága ad. Nagyváradi,
 1942. március hó 12-én. Szomaházi
 István, igazgató.

Március 15. Nagyszalontán

Nagyszalontáról jelentik: Március 15. ünnepét Nagyszalonta közönsége a Levente Egyesület rendezésében tartja meg vasárnap délelőtt 11 óra 30 perces kezdettel az Országzászló előtt. A hivatalok, egyházak és egyetek testületileg vesznek részt az ünnepélyen. A Levente Egyesület felkérte a hiteltulajdonosokat, hivatalokat, kereskedőket, hogy vasárnap házaikat, épületeiket, kirakataikat a nemzeti lobogóval díszítsék fel.

Kedvezőtlen idő esetén az ünnepély a Vigadóban lesz megtartva.

Az ünnepély műsora: 1. Magyar Hiszekegy. Éneklő a Városi Dalárda. 2. Petőfi: Talpra magyar. Szavalja: Podhraczy Jenő VI. o. gimn. tanuló. 3. Ünnepi beszéd: Mondja Koós Ferenc tanító. 4. Énekel a Levente Egyesület énekkara. 5. Vörösmarty: Jós!at. Szavalja: Dobay Kálmán VIII. o. gimn. tanuló. 6. Himnusz. Éneklő a közönség.

Ünnepély után egy küldöttség kószorút helyez el Lovassy László sírjára.

RÁDIÓ

VASÁRNAP, MÁRCIUS 15.
Budapest I.

- 8.00 Fohász. Szózat. Reggeli zene. 845 Hírek.
9.00 Református ifjúsági istentisztelet a Budapest—Vilma királynő-uti templomból. Igét hirdet Szabó Imre esperes.
10.00 Egyházi ének és szentbeszéd a belvárosi főplébániatemplomból. A szentbeszédet mise közben Szívós Donát bencés tanár mondja.
11.15 Evangélikus istentisztelet. Igét hirdet Zászkaliczy Pál.
12.15 Március tisztelet napja a Hősök-terén. Bárdossy László szövege a magyar ifjúsághoz.
13.00 Operaházi zenekar.
13.45 Időjelzés, hírek, vízállásjelentés.
14.00 Ünnepi művészelemek.
15.00 A földművelésügyi minisztérium rádióelőadásorozata.
15.45 Báthly-Badics Gyula magyar nótákat énekel, kísérő Sára Elemer cigányzenekara.
16.40 Dr Hankiss János előadása.
17.00 Hírek magyar, szlovák és ruszin nyelven.
17.20 Március idusa Ujvidéken.
18.10 A szabadságharc indulói és dalai
19.00 Honvéd-kivánsághangverseny.
19.45 Hírek.
21.40 Hírek. sporteredmények.
22.15 Magyar zenekari művek.
23.25 Pertis Pál cigányzenekara.

Budapest II.

- 10.35 Március 15-ét ünnepli a Magyar Hadiüzemi Munkásság.
11.15 Horváth János cigányzenekara.
12.15 Liszt-művek.
15.00 Magyar táncszámok.
16.15 Dr Marék Antal felolvasása
17.20 Budapesti Kamarazene.
18.00 Nagy Tibor előadása.
18.35 Hanglemezek.
20.00 Hírek.
20.10 Ügétversenyeredmények.
20.20 Tábori nyomdák és nyomdászok 1849-ben. Dr Derzsényi Béla előadása.
20.35 Oláh Ernő cimbalomszámai.
20.55 Rozsnyai Kálmán előadása.
21.25 Rádiózenekar.

Nagyvárad

thj. város új utcaelnevezéseivel
megjelent térkép ára:
fekete nyomással 1.60 P
színes nyomással 2.—

GAZDASÁGI ÉLET

Március 31-ig le kell szerződteni a mezőgazdasági munkásokat

Nagyvárad thj. város közigazgatási ügyosztálya az alábbi hirdetményt közli: Felhívom a mezőgazdasági munkaadókat, hogy a saját érdeükben az 1942. évi mezőgazdasági munkákra előre szerződtessek le a munkásokat, mert azok a mezőgazdasági munkások, akik 1942 március 31-ig nem kötnek szerződést mint munkaerőfelesleg, oly vidékre lesznek irányítva, ahol munkaerőhiány van s ne számítsanak arra, hogy szükséges munkálataik elvégzésére alkalmas napszamosok rendelkezésre fognak állani. Nagyvárad, 1942 március hó 7. Dr Varga László s. k., tanácsnok.

Jelentkezzenek a mezőgazdasági munkások

Nagyvárad thj. város közigazgatási ügyosztálya 3954—1942. szám alatt a következő hirdetményt adta ki: Felhívom az összes mezőgazdasági munkásokat, akik 1942 március 15-ig nem kötöttek munkavállalási szerződést, hogy legkésőbb 1942 március 31-ig a munkaközvetítő hivatalnál (Városháza III., em. 23.) büntetés terhe mellett jelentkezzenek. Nagyvárad, 1942 március 7. Dr Varga László s. k., tanácsnok.

SZÍNHÁZ

Színházi iroda közleményei:

Ma: „A kiewi járőr” ösbemutatója

Ma, pénteken este lesz Béltékny László Kiewi járőr című darabjának bemutatója. A darabot Dely Ferenc főrendező rendezte. A díszleteket Útő Endre készítette.

Péntektől minden este és vasárnap délután is a Kiewi járőr van műsoron.

— **Sztambul rózsája** filléres helyárral (legdrágább jegy 90 fillér) szombaton délután Radnóthy Éva, Jurik Julesi, Solymossy és Tanay felléptével megy. Népművelési előadás hétfőn: Legyen úgy, mint régen volt.

HETI MŰSOR:

Pénteken este: **A kiewi járőr**, premier bérlet.

Szombaton délután 4 órakor: **Sztambul rózsája**.

Szombaton este: **A kiewi járőr**.

Vasárnap délután 4 órakor: **A kiewi járőr**.

Vasárnap este: **A kiewi járőr**.

Hétfőn este: **Legyen úgy mint régen volt**. (Népművelési előadás.)

Kedden este: **A kiewi járőr**.

Szerdán este: **A kiewi járőr**, tisztviselő bérlet.

Nagy sikerrel, zsúfolt házak mellett folynak a Ruszin Nemzeti Színház munkácsi előadásai

Munkácsról jelenik: A siker és lelkesedés, amely a Ruszin Nemzeti Színházat egész Kárpátalján fogadta, csúcspontját érte el Munkácsra. Munkács közönsége bebizonyította, hogy nem politikát akar a színházban, hanem művészetet és mivel ezt sikerült megkapnia, hálás szeretettel támogatja a Ruszin Nemzeti Színházat. A Süt a nap előadásain a gyermekszerepekben a színtársulat mindig annak a községnak, illetve városnak a gyermekeit szerepelteti, ahol éppen az előadást tartják. Munkácsra a kis Marci szerepét Popovics István gimnáziumi igazgató Szergej nevű fiacskája alakította igen nagy sikerrel és nagyban elősegíti a már kipróbált együttes játékának átütőerejű sikerét.

A Folyik a Tisza előadásaira már elővételben elkelték a jegyek és máris igen nagy érdeklődés nyilvánult meg Gárdonyi Géza: A bor című falusi életképének bemutatója iránt.

Szuchy M. Emil igazgató mindent elkövet, hogy sikerre vigye a Ruszin

Nemzeti Színház színiérvadját — és amint a jelek mutatják — a siker nem marad el.

MAGYAR BEMUTATÓ A RÓMAI KIRÁLYI OPERÁBAN. Most mutatta be a római királyi Opera Millos Aurélnak, az opera koreografusának „Magyar Romatika (Romantica Ungherese) című négy képből álló táncjátékát. A darab az első minden vonatkozásában magyar mű, ami a római operában előadásra került. Millos Aurél, a római opera balettjének magyar művészi vezetője állította össze magyar motívumokból. Liszt Ferenc zenéjével. A darabban Millos Aurélon kívül fellépett Attilia Radice, a római opera táncprímadonnája is. A „Magyar Romantica” díszleteit és a magyaros előfüggőnyt Pekáry István, a Rómában élő kiváló magyar festőművész tervezte. A „Magyar Romantikát”, amelynek bemutatója véletlenül az olasz-magyar kulturális bizottság Rómában való ülésének az idejére esett, az olasz főváros közönsége és a sajtó egyaránt melegen fogadta.

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés szavanként 14 fillér,
Álláskeresőknek 25 százalék engedmény

Adás-vétel

Paplan vattát ócskát, használtat veszek. Platt, Szigligeti-u. 5.

Jó állapotban levő ebédő és futószőnyeg, valamint modern csillárt megvételre keresek. Cimeket a kiadóba kérek 96

Teljes magyar-latin Misszale vászonkötésben, vörösmetszéssel, valamint egész bőrkötésben, aranyemetszéssel kaphatók a Magyar Lapok kiadóhivatalánál.

Nagyvárad város térképe kapható a Magyar Lapok kiadóhivatalánál (Szállagyi Dezső-u. 5. sz.) Fekete nyomással ára 1.60, színes nyomással ára 2 pengő.

Eladó jutányos áron erős vázú bicikli, rossz gumikkal. Halász-u. 14. 119

HUSVÉTI ajándéknak vásárolja meg Bangha-Ijjas: Keresztény egyháztörténet nyolckötetes munkáját. Megszerezhető: füzve és kötve a Magyar Lapok kiadóhivatalánál. 99

Jó állapotban levő női biciklit megvételre keresek. Cimeket a kiadóba kérek. 95

Különféle

Rendkívül érdekes könyvre hívjuk fel olvasóink figyelmét: Marjay Frigyes: Keresztes hadjárata 1941. c. műve. Megrendelhető: a Magyar Lapok kiadóhivatalánál. 121

MAGYAR SZEMLE könyvek kedvezményes áron eladók. Cím a kiadóban. 993

Extrahálás céljára alkalmas bármilyen mennyiségű szőlőmagot azonnal átveszünk. Ajánlatokat: Vegyi- és Élelmiszeripari R. T. Ányos Pál-u. 2—6. alá. 122

Mosást, vasalást keresztény családnál 3 pengő napidíjért vállalok. Összitelep, Csatlós-u. 16. Flórekne. 129

Örömet akar szerezni? Adjon ajándékba könyvet! H. V. Morton: Az Üdvözítő nyomában. vászonkötésben, dús aranyozással. Zsíros S. J.: Jézus élete. Molnár S. J.: Ragyogó csillagok a kínai éjben. Martindales S. J.: Gonzága Alajos, dr Dér Akos: Életforrás. Maurice: A rab. Land Mária: Titkok útján. Balaskó Mária: Országúton című könyvek alkalmi áron eladók. Cím a kiadóban.

ÁLLAST keres, hirdessen a Magyar Lapokban.

Állást nyec

Helybeli iparvállalat keres vizsgázott kazánfűtőt azonnali belépésre. Cím a kiadóban. 128

Helybeli iparvállalat keres elektromotor szerelésében gyakorlattal bíró villanyszerelőt állandó alkalmazásra. Cím a kiadóban. 127

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA R. T.

Fő- és felelősszerkesztő: **Dr. Paál Árpád** Felelős kiadó: **Dr. Scheffler Ferenc**
Szent László-nyomda Rt. igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r. t. körtorgóépén. Nagyvárad, Szilágyi Dezső-utca 5. szám.